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F_AD_E8_A8_80_c104_278561.htm 1 Java的一个重要优点就是

通过垃圾收集器GC （Garbage Collection）自动管理内存的回

收，程序员不需要通过调用函数来释放内存。因此，很多程

序员认为Java 不存在内存泄漏问题，或者认为即使有内存泄

漏也不是程序的责任，而是GC 或JVM的问题。其实，这种想

法是不正确的，因为Java 也存在内存泄漏，但它的表现与C 

不同。如果正在开发的Java 代码要全天24 小时在服务器上运

行，则内存漏洞在此处的影响就比在配置实用程序中的影响

要大得多，即使最小的漏洞也会导致JVM耗尽全部可用内存

。另外，在很多嵌入式系统中，内存的总量非常有限。在相

反的情况下，即便程序的生存期较短，如果存在分配大量临

时对象（或者若干吞噬大量内存的对象）的任何Java 代码，

而且当不再需要这些对象时也没有取消对它们的引用，则仍

然可能达到内存极限。 2 Java 内存回收机制 Java 的内存管理

就是对象的分配和释放问题。分配内存的方式多种多样，取

决于该种语言的语法结构。但不论是哪一种语言的内存分配

方式，最后都要返回所分配的内存块的起始地址，即返回一

个指针到内存块的首地址。在Java 中所有对象都是在堆

（Heap）中分配的，对象的创建通常都是采用new或者是反

射的方式，但对象释放却有直接的手段，所以对象的回收都

是由Java虚拟机通过垃圾收集器去完成的。这种收支两条线的

方法确实简化了程序员的工作，但同时也加重了JVM的工作

，这也是Java 程序运行速度较慢的原因之一。因为，GC 为了



能够正确释放对象，GC 必须监控每一个对象的运行状态，包

括对象的申请、引用、被引用、赋值等，GC 都需要进行监控

。监视对象状态是为了更加准确地、及时地释放对象，而释

放对象的根本原则就是该对象不再被引用。Java 使用有向图

的方式进行内存管理，可以消除引用循环的问题，例如有三

个对象，相互引用，只要它们和根进程不可达，那么GC 也是

可以回收它们的。在Java 语言中，判断一块内存空间是否符

合垃圾收集器收集标准的标准只有两个：一个是给对象赋予

了空值null，以下再没有调用过，另一个是给对象赋予了新值

，即重新分配了内存空间。 3 Java 中的内存泄漏 3.1 Java 中内

存泄漏与C 的区别 在Java 中，内存泄漏就是存在一些被分配

的对象，这些对象有下面两个特点，首先，这些对象是可达

的，即在有向图中，存在通路可以与其相连；其次，这些对

象是无用的，即程序以后不会再使用这些对象。如果对象满

足这两个条件，这些对象就可以判定为Java 中的内存泄漏，

这些对象不会被GC 所回收，然而它却占用内存。在C 中，内

存泄漏的范围更大一些。有些对象被分配了内存空间，然后

却不可达，由于C 中没有GC，这些内存将永远收 不回来。

在Java 中，这些不可达的对象都由GC 负责回收，因此程序员

不需要考虑这部分的内存泄漏。通过分析，可以得知，对

于C ，程序员需要自己管理边和顶点，而对于Java 程序员只

需要管理边就可以了（不需要管理顶点的释放）。通过这种

方式，Java 提高了编程的效率。 3.2 内存泄漏示例 3.2.1 示例1 

在这个例子中，循环申请Object 对象，并将所申请的对象放

入一个Vector 中，如果仅仅释放引用本身，那么Vector 仍然

引用该对象，所以这个对象对GC 来说是不可回收的。因此，



如果对象加入到Vector 后，还必须从Vector 中删除，最简单

的方法就是将Vector对象设置为null。 Vector v = new

Vector(10). for (int i = 1. i{Object o = new Object(). v.add(o). o =

null. }// 此时，所有的Object 对象都没有被释放，因为变量v 

引用这些对象。实际上无用，而还被引用的对象，GC 就无能

为力了（事实上GC 认为它还有用），这一点是导致内存泄漏
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